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ATA N° 014/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 13.09.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 14ª Sessão Ordinária, no dia 13 de setembro de 2023, às 

19:00 horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos 

Vereadores: Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, João 

Américo Montini, João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina 

Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. João Américo Montini. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 013/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 033/2023: DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS 

PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2024. 

Baixado para a Comissão Permanente. 
 

PROJETO DE LEI Nº 034/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 100.000,00. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 035/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 250.000,00. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 036/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 200.000,00. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 037/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 63.198,21. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 038/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 16.916,77. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 039/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 31.900,32. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
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Projetos de Lei oriundos do Legislativo Municipal: 

PROJETO DE LEI 001/2023 – DISPÕE SOBRE A DIVULGAÇÃO DA LISTA DE 

ESPERA PARA CONSULTAS, EXAMES MÉDICOS E PROCEDIMENTOS CIRÚRGICOS, 

E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  

Reprovado por 5 votos contrários e 3 votos favoráveis, sendo estes dos Vereadores 

Douglas Fernando Schulz, Juares Adelmir Maidana e Regina Lopes. 

 

Proposições: 
 

MOÇÃO DE APOIO aos produtores de leite, em especial os do Município de Porto Lucena e 

Região Noroeste, localizada no noroeste do Estado do Rio Grande do Sul. Ver.ª Regina Lopes. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 054/2023: Verª Elisandra Lucineia Olsson 

Para que a Prefeitura veja a possibilidade, junto ao Projeto de Sinalização, de uma vaga para 

estacionamento de idosos e uma rampa de fácil acesso em frente ao Banrisul. 

Justificativa: A pedido dos munícipes. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 055/2023: Verª Elisandra Lucineia Olsson 

Para que a Administração Municipal, assim que possível, faça o patrolamento da Linha 

Guajuvira, travessa com a Linha São João.  

Justificativa: A pedido dos moradores da comunidade. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 056/2023: Verª Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma.,, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, para que seja realizado o cadastro das famílias rurais que 

ainda não estão inscritas junto ao Cad Unico. 

Justificativa: Podem se cadastrar no CadÚnico as famílias com renda mensal de até meio 

salário-mínimo por pessoa e também Famílias com renda mais alta também podem se cadastrar, 

mas só para participar de alguns programas específicos. 

Cadastro no Cad Unico é uma ferramenta essencial para que a população receba os auxílios do 

governo federal, estadual e municipal. 

Pois para vários programas de acesso a agricultores familiares, ha um cruzamento de dados 

entre CadÚnico e da DAP para potenciais beneficiários. 

Aprovada por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 057/2023: Verª Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma.,, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, para que seja realizado o devido patrolamento arrumação e 

cascalhamento se necessário nas ruas do bairro São Cristovão.  

Justificativa: A pedido dos moradores que estão cansados do desleixo a essas ruas e com a 

população que lá reside. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Deixou registrado as duas Suplementações que tiveram, uma de 100 mil reais do Deputado 

Marcon e uma de 250 mil do Senador Paim. 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Abriu mão da palavra. 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

-  Pediu para que a Administração, através da secretaria de obras, veja a possibilidade de 

arrumar a estrada da Linha Nova Sul, comentando que foi procurado por moradores e sobre a 

situação da estrada, que não se encontra em boas condições. 

- Comentou sobre a proposição da Vereadora Regina, a respeito das ruas do Bairro São 

Cristóvão, dizendo que foi procurado e cobrado por moradores e comentando sobre a situação 

de algumas ruas. 

- Comentou sobre as estradas, dizendo que elas precisam de arrumação, mas que vê um 

empenho muito grande da Secretaria de Obras, mas acha que, os Vereadores terão que partir 

para pedir, tentar, se empenharem, sobre a questão do Rolo, pois estão precisando de um rolo 

maior, assim como São Paulo das Missões e Campina das Missões conseguiram, para colocar o 

cascalho e fazer as estradas. Comentou que faltam caminhões também, para puxar cascalho. 

Disse que às vezes, eles cobram, mas que tudo precisa se colocar cascalho, pois colocando 

cascalho e colocando o rolo, vai ter uma estrada melhor e duradoura. Comentou que não falta 

empenho para a Secretaria de Obras, dizendo que conversou com o Secretário e com os 

funcionários e que o empenho existe. 

- Pediu para que se envie um Ofício com votos de pesar a Lucas Werlang, pelo falecimento de 

sua esposa. 

- Comentou sobre as tragédias que vem acontecendo no Estado do Rio Grande do Sul, 

comentando sobre algumas situações. 
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- Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Comentou a respeito da Moção de Apoio, dizendo que ele pode dizer que está todos os dias de 

frente com esses produtores, comentando sobre a situação dos mesmos, e relatando algumas 

situações que presenciou. Deixou o seu apoio a todos os produtores, dizendo que no que 

depender dele, ele vai lutar junto, dizendo para todos se unirem, fazer uma comitiva, 

representar o seu papel e buscar apoio também em Estaduais, Federais, porque está ficando 

muito triste essa situação. Disse que é totalmente favorável à Moção, e que hoje, em Porto 

Lucena, o pessoal do leite que está mantendo, que é uma classe que aqui não são produtores 

grandes, mas os que têm aqui mantém muita coisa em Porto Lucena. Deixou o seu apoio a essa 

classe. 

- Comentou sobre as estradas, dizendo que conversa direto com o Secretário de Obras, e que 

tem que esperar clarear o tempo para ver por onde o secretário vai começar, porque tá grande o 

„brique‟, ficou complicado. Pediu para que a população tenha um pouquinho de paciência que 

vai ser tudo resolvido. 

- Parabenizou a inauguração do comércio, no dia 06/09, do Luís Paulo e da Karine, 

parabenizando esses comerciantes, dizendo que ficou muito lindo, principalmente à noite, e 

desejou tudo de bom a eles. 

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Comentou sobre estradas, dizendo que hoje em todo o município, infelizmente não tem um 

palmo de estrada que não precisa ser recuperado e as necessidades chegam, tem muitos lugares 

que alaga, que necessita tubos de bueiro, que há muita necessidade e disse que, bem como o 

colega Douglas disse, não sei por onde vão começar primeiro. 

- Comentou sobre o Bairro São Cristóvão, dizendo que estão trabalhando em cima, correndo 

atrás, sempre foram representantes, mas há necessidade e pediu para se tome uma providência, 

um cascalhamento em certos lugares, que é muito necessário. 

- Comentou que, falando dos produtores de leite, não são apenas eles, tem os criadores de 

porcos também, suinocultores, que caiu o preço muito, que infelizmente é a política que temos 

hoje, comentando sobre a insegurança que as pessoas têm para investirem hoje em dia. 

Comentou que é uma situação muito delicada e preocupante. 

- Parabenizou Luís Paulo Carazzo e família pelo investimento na cidade. 

- Parabenizou a Comunidade Evangélica da Linha Ponte do Boa Vista pela grande festa e ótima 

organização. 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Comentou a respeito da Moção de Apoio aos produtores de leite, dizendo que é favorável, que 

já foi colono e sabe o que é tirar leite. Disse que imagina a revolta desses agricultores, 

comentando sobre a seca que aconteceu recentemente, onde eles tiveram que investir um monte 

para se manterem, e agora, quando estabilizou uma ponta, estoura na outra, comentando sobre a 

atual situação que eles estão passando. 
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- Comentou sobre a situação das estradas, dizendo que o Secretário de Obras faz o que pode, e 

pediu paciência para os munícipes. 

- Parabenizou Luís Paulo pelo investimento que fez, pelo laboratório que montou, dizendo que 

o dinheiro que ele investiu aqui, é quase um investimento de cidade grande, parabenizando eles 

por ficarem na nossa cidade, trazendo gente para cá. 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Parabenizou a Karine e o Luís Paulo, a Padaria da Thais, que estava de aniversário, assim 

como Cresol, CNS... dando os parabéns a cada empresa que acredita no nosso município de 

Porto Lucena, que mantém suas portas abertas, e traz geração de emprego e renda para nós. 

- Disse que, conforme as pessoas estão lhe chamando pelo Whatsapp, disse que o seu Projeto 

de Lei está a disposição na Casa Legislativa, que foi para votação e, no caso, foi rejeitado pela 

maioria dos colegas, e está também a disposição para ser lido pelas pessoas. 

- Disse que gostaria de deixar claro que não se ofende de forma nenhuma, quando o colega 

João lhe diz que um dia ela foi Diretora da Saúde, dizendo que, dentro desse conhecimento que 

lá obteve, e lá, ela tinha alguém que comandava, hoje ela pode fazer o serviço que acredita ser 

o melhor para a população e buscar, dentro dessa Casa Legislativa, a qualificação para isso, e 

todos estão a disposição e ouvindo o que aqui acontece, que hoje não precisa mais se falar para 

ninguém e nem boatos, como isso acontece, que muitas vezes gravam pedaços de falas e 

transmitem em redes sociais, achando que estão fazendo grande coisa, mas isso só reforça ainda 

mais o compromisso célebre que ela tem com a população. 

- Comentou que hoje entende até certas colocações desse Projeto, que não vieram com certos 

embasamentos o porquê. Disse que gostaria de deixar bem claro que não é a Vereadora Regina 

Lopes que iria aparecer com esse Projeto, e que quem iria se enaltecer com esse Projeto seria 

cada munícipe, que busca a Secretaria de Saúde do Município de Porto Lucena, com 

transparência. 

- Comentou a respeito da Moção de Apoio aos produtores de leite, agradecendo aos demais 

colegas por terem a acolhido, mas que fica aqui, se pensa na dor da perda, agora não se avalia a 

dor de alguém que espera e que não tem informações para essa espera, duas coisas bem 

distintas. 

 

Ver. João Américo Montini: 

- Comentou sobre a Moção de Apoio aos agricultores, dizendo que toda vida conviveu com 

agricultores, que sabe das necessidades e dificuldades dos mesmos. Disse que, escutando os 

colegas se manifestarem, talvez concorde com tudo que foi falado, mas talvez uma coisa que 

foi esquecida e não foi falado, é por que acontece tudo isso, que acha que o nosso Governo, 

principalmente o Governo Federal não está valorizando o nosso colono, o nosso agricultor, o 

nosso produtor, como deveria. Comentou que o Governo Federal não subsidia nada para o 

nosso produtor, e só cobra; e, para o consumidor, mais imposto ainda, só arrecada, dizendo que 

é difícil, comentando que é uma diferença muito grande para quem paga imposto. Questionou 
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onde estão as políticas do Governo, que não faz 1 ano que entrou o Governo, que prometeu 

tanto e não está conseguindo fazer nada. Disse que não está dizendo que o Governo não quer 

fazer nada, mas que não está conseguindo fazer nada, e que precisa ter mais dedicação, tem que 

ter os olhos voltados para quem produz. Questionou por que em outros países se produz com 

menos custos, dizendo que isso acontece porque o Governo subsidia, o Governo faz com que os 

produtores tenham lucro para poder trabalhar. Comentou que é uma situação difícil, que as 

promessas são muito grandes, que tudo vai melhorar, mas que cada vez está piorando mais, 

dizendo que mais uma vez nós fomos iludidos e tomara que se consiga, através de protestos ou 

algo assim, fazer com que o Governo se volte e salve nossos colonos e nossos agricultores. 

- Comentou a respeito das estradas e disse que a Prefeitura nunca deixou de trabalhar para 

arrumar as estradas, mas que catástrofes acontecem e acabam com tudo. Comentou que esses 

dias conversou com um pessoal do Catarina, que estavam satisfeitos com as estradas que foram 

arrumadas, mas que essas mesmas pessoas, essa semana, disseram que acabou com tudo e 

questionou, perguntando por onde a Prefeitura deveria começar, de novo no Catarina? Disse 

que é preciso um planejamento, que vai ser feito, que pode demorar um pouco, mas que nunca 

deixou de ser feito e que a Prefeitura faz o papel dela, mas coisas acontecem. 

- Pediu para se envie um Ofício com votos de pesar aos familiares de Rudi Deutner, popular 

“Baidek”, que faleceu essa semana. 

- Leu uma avaliação dos Municípios do RS, que foram divulgadas no dia 05 de setembro, que o 

Governo do Estado divulgou esse resultado da prova do SAERS – Sistema de Avaliação do 

Rendimento das Escolas do Rio Grande do Sul, comentando sobre essa avaliação. Disse que, 

dos 497 municípios do RS, Porto Lucena ficou em 78º, dizendo que isso não é só mérito da 

Administração, mas méritos dos nossos professores, que se dedicam, se entregam, para 

trabalhar para fazer jus ao salário que ganham e a responsabilidade que têm de fazer com que 

nossas crianças sejam bem estudadas e preparadas para ali na frente ocupar uma posição 

diferenciada. Comentou que, de toda a região, Porto Lucena ficou atrás apenas de Santo Cristo, 

que ficou em 60º, citando a colocação de outros municípios: Porto Vera Cruz, 279º; Porto 

Xavier, 398º; Campina das Missões, 234º, Cândido Godói, 95º; São Paulo das Missões, 144º; 

Santa Rosa, 206º; e, Alecrim, 311º. Parabenizou mais uma vez os professores do município. 

- Comentou a respeito dos projetos que foram aprovados, salientando a emenda do Deputado 

Osmar Terra, que foi depositado o dinheiro, que é para a Academia ao Ar Livre. 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Comentou sobre a Moção de Apoio aos produtores de leite, dizendo que a Casa vai apoiar. 

- Comentou sobre as enchentes no Estado e disse que se emocionou com as doações 

arrecadadas no Município em pouco tempo, que isso é muito gratificante. 

- Pediu um quebra molas na Linha Nova Sul, em frente a residência do Sr. Antônio Smolski, e 

reforçou o pedido para um quebra molas na Linha Dourada, em frente ao Sr. Adelar Olsson. 

- Reforçou o pedido para, assim que possível, aumentar a tubulação na Linha Guajuvira, pois 

está correndo água por cima quando chove. 




